

Dr. Perl Otto

tudományos kísérletei alapján készült

Perlott

fogpaszta, fogpor, szájríz és drageé máris mindenkít meghódított

lehetőségekről tanácskozni, melyekkel a fenyegető inflációt el lehet kerülni. Ezek az államok a mai nívón akarják stabilizálni a világpiaci árakat és így világos ellentétben állanak Anglia pénz politikájával, amely világosan kijelentette, hogy addig nem lehet visszaállítani az aranystandardot, amíg a gazdasági, pénzügyi és politikai helyzet nem javult meg. A javulást Anglia a világpiaci árak emelkedésében látja, mert ez lehetővé tenné a magánhitelek kamatainak és amortizációjának fizetését és így ténylegesen alátámasztaná a világgazdaság ujjáépítését. Anglia az antidefláció, a refláció, politikáját követi és ehhez ragaszkodik is.

Ezt az ellentétet nemcsak azért kell konstataálni, mert itt egy nagyfontosságú problémáról van szó, hanem azért is, mert éppen ezen a téren lehetett volna a legkönnyebben bizonyos meg egyezésre jutni. A nemzetközi gazdasági eladósodás idejében ugyanis nemzeti, politikai szempontok is érvényesülnek, amelyek a konkrét eredmények lehetőségét nagyon megnehezítik. Éppen ezért mindent el kellene követni az ellentétek kiküszöbölésére. Bizonyosnak látszik az, hogy a londoni konferencia egyhanguan elfogadott határozattal fog végződni, de ennek a határozatnak semmi komoly értéke nem lesz, mert a tényleges ellentétek és a képzeletbeli akadályok továbbra is megmaradnak.

Ez elég szomorú, de még nem jelenti azt, hogy a londoni konferencia teljesen céltalan és teljesen értelmetlen. A konferenciának egyik nagy előnye az is, ha a vezető államférfiak személyes érintkezésben vitatják meg a problémákat. Hiszen nemcsak gazdasági, hanem lelki okai is vannak annak, hogy az egész világ gazdasági rendje megrázkodtatásokon megy át. A vármok, a konjunktúrák, a devizarendelekek, amelyek a szabadkereskedelmet gátolják, a vásárlókedvet és a vásárlóképesseget végzetesen lecsökkentik, de a politikai helyzet bizonytalansága is közrejátszott ezekben a nehézségekben a kialakulásában. Az a megegyezés, a népeknek teljes megegyezése, amelyre a háború befejezése óta hiába törekedtek és valamennyi produktív erő nemzetközi egybefogása lehet csak a gazdasági helyzet javításának és meggyógyításának útja.

A londoni konferencia felé a konferenciákból kiábrándult világ kiábrándult szívvel tekint. Ez nem is csodálatos, hiszen annyira hozzá szoktunk már, hogy az ilyen nemzetközi konferenciákon nem a problémák megoldása a fontos, hanem az egyhangú határozat.

Hány konferenciának kell még jönni, hogy Európa ráeszméljen, hogy végleg elkiesik, ha késedelmeskedik?

Olcsón csak a termelőitől vehet!

Művészi gobelin-, festmény- és fényképek gyári áron. Grätz rámagyár. v. Bartha M. u. 16.

Ésablámpához és rádióhoz csak

DURA-
elemet

használjon!

Böngészés Hitler lapjában

A *Völkischer Beobachter* már nem a zsidókat, hanem az arisztokratákat szidja

Cluj-Kolozsvár, december 2. (Az Új Kelet tud.) A *Völkischer Beobachter* Hitlernek a lapja. Kezünkbe került ennek az újságnak egyik legutóbbi száma, amelyből érdekesen lehet megismerni az egész fajvédő ideológiát. A lap élén ott van Hitler neve. A cím alatt nagy betűk hirdetik, hogy ez az újság Hitler Adolfnak, a vezérnek, harsó orgánuma.

Azt mondják, hogy a fajvédők nem ragaszkodnak mindenkor a legszigorúbban az igazsághoz, de az bizonyos, hogy abban a megjelölésben, amelyben a *Völkischer Beobachter* harsó orgánumnak nevezték, nem tuzoltak semmit és a csupasz igazságot mondták. Az egész újság eleitől végig, a vezérekkel egészen a hirdetésekig csupa harc. A harc elsősorban a Papen-kormány ellen irányul, de azokban a vágásokban és oldalbaütésekben, amelyekkel a széles, nagyalakú újság minden oldalán verekednek Papenek ellen, vannak mindenféle halk és fenyegető utalások arra, hogy a nagytöke, nyegtelő utalások arra, hogy nemcsak Papen az ellenség, hanem a nagyipar, a nagy töke, a klerikalizmus s Hindenburg is. Hindenburgról kevés szó esik az újságban, de a fajvédők lapja még csak fáradt szót sem vesz magának, hogy legalább valami kevés tiszteletet mutasson a német birodalom elnöke iránt, akiről pedig még a kommunista lapok is a tisztelet hangján írnak.

Nagyon érdekes címe van az egyik cikknek. Azt mondja, hogy „Az igazi nacionalizmus mindig lovagias. A cikkirő böbeszédű a bizonyítgatja, hogy miért lovagias a nacionalizmus és miért nem lehet semmi sem lovagias, ami nem fajvédő és nem türelmetlen nacionalista. Az igazság kedvéért meg kell állapítani, hogy ebben a cikkben egy szó sincsen megpofozott diáklányokról, feldult témákról és összevert öreg emberekről. Amiől arra lehet következtetni, hogy Hitler lapjának a cikkirője ezeket nem tekinti lovagias cselekedetnek, viszont miután a fajvédelem mindenütt egy ilyen hőstétben is megnyilvánul, nem igen lehet elhinni, hogy a fajvédelem még Hitler lapjának a megállapítása szerint is valami tulságosan sok lovagiasságban szenvedne.

Az egyik cikknek az a címe: „Vádoljuk Papent.” Ebben a cikkben azon kesereg a harsó orgánum, hogy a *Völkischer Beobachter* megjelenését nyolc napra betiltották. Ez természetesen a Papen-kormány gyalázatos intrikája és a német nép legszembetűnőbb érdekeinek az elárulása. A cikk legalább így mondja és a maga szempontjából a *Völkischer Beobachter* nek van igaza. Nyolc napig nem kamatozik az igazság és nyolc napig hiába kell fizetni az alkalmazottakat.

Ez valóban gyalázatos intrika és a legszembetűnőbb érdekek elárulása.

A legérdekesebb a vezérek. A vezér cikkben ugyanis Hitler lapja a genfi események alapján azt bizonygatja, hogy a néphadsereg a legnagyobb veszedelem és ezzel élesen szembe helyezkedik az egész német politikai irányzattal, amely a zsoldos hadsereg helyett, amelyet a versaillesi békekötés kényszerített Németországra, néphadsereget kíván. A *Völkischer Beobachter* nagy felháborúval adja elő, hogy a svájci katonák nem szívesen lóttek polgártársaikra és hogy az egyik tiszt felé, aki elietve és ok nélkül tüzetetett, az egyik katonája az öklét rázta. Az bizonyos, hogy ez sem volt valami fegyelmezett viselkedés, de a fajvédő lap ebből mindjárt arra a következtetésre jut, hogy ez a katona bizonyosan kommunista volt és ha már idáig eljutott, akkor az igazsággal nem sokat törődve azt írja, hogy a legtöbb svájci katona vagy kommunista, vagy szocialista. Itt azután megtaláljuk követelésének indokolását és elmagyarázza, hogy miért nem akar néphadsereget. Az olyan néphadsereg, amelybe mindenki bejuthat akár milyen pártállású, veszedelmes az államra, tehát pártadsereget kell felállítani. Csak az lehet katona — mondja Hitler harsó orgánuma — aki fajvédő, mert csak az az ember érdemli meg, hogy fegyvert kapjon a ke-

zébe, aki Hitlerre esküszik.

A *Völkischer Beobachter* hírei között is érdemes böngészni. Ott szerényen meg huzódik egy ártatlan felhívás, an emzeti szocialista párt felhívja azokat a tagjait, akik az elmúlt tizenhárom esztendő alatt — ennyi ideje már, hogy a vezér megalakította a pártját — valamilyen bűntetést szenvedtek, hogy jelentkezzenek és jelentkezésükben adják elő, hogy milyen bűnért, melyik bíróság, milyen büntetéssel sújtotta őket. A felhívás mindjárt el is magyarázza, hogy ennek a jelentkezésnek komoly céljai vannak, mert a nemzeti szocialista párt most, hogy Németország legnagyobb pártja lett, reha bilitálni akarja mindazon tagjait, akiknek büntetéseket kellett elszenvedniük a pártoskodó köztársasági bíróságok ítéletei miatt. Egy másik figyelmeztetés a német diákságnak szól, melyről nagy büszkeséggel állapítja meg a fajvédő lap,

hogy hűségesen támogatja a vezért. Ebben a felhívásban már nem annyira támadó, mint inkább védekező harsó jelentkezik. Kiderül ugyanis, hogy a Papen-kormány felismervén azokat a komoly előnyöket, amelyeket a diákság támogatása jelent, új alapon igyekszik megszervezni a német diákságot, amelyet el akar szakítani a fajvédő párttól.

A többi az már csak győzelmi hír. Mindenfélé közéleti választások, üzemi választások, amelyben a fajvédő párt nyeri el a többséget. E között a sok hír között egy feltűnik, az amely büszkén jelenti, hogy a Lufthansa legnagyobb légi közlekedési német vállalat alkalmazottainak üzemi választásánál a fajvédő párt győzött és így a vezetést a fajvédő párt veszi át. Semmi esetre sem örvendetes, hogy a német légi közlekedést, amelyet Zeppelin mellett Eekener teremtett meg, a fajvédők uralják. A legfuresább, hogy abban a számban, amely véletlenül a kezünkbe került, egyáltalán nem zsidózik a harsó orgánum. Szó sem esik a zsidókról nem is szidják őket. Most a junkereket szidják, a Papen-kormányt támogató német arisztokráciát. Még megérjük, hogy a német arisztokráciát Hitlerék le fogják zsidózni. (—P—)

Tengeralatti alagut épül Európa és Afrika között

Franciaország fedezi a Gibraltár-alagút óriási költségeit

Párizs, december 2. A francia miniszterelnök madridi látogatása óta felébredt az a régi terv, amely tengeralatti alagúttal akarja összekapcsolni Európát és Afrikát. Ugy látszik ebből a tervből most valóság lesz és a spanyol kormányhoz közel álló sajtó nagy erőlyel pártolja a francia vezérkar ötlete. A legnagyobb köztársasági lap, a madridi *Liebertad* egyenesen azt írja, hogy az alagút „a francia-spanyol barátság szimbóluma lesz.”

A gibraltári szoros alatt építendő tengeralatti átjáró terve 1916-ban merült fel. A háború zavarai között egy spanyol tábornok jött rá arra a gondolatra, hogy milyen óriási előnyt jelentene az, ha a gyarmati csapatokat a veszedelmes tengeri út megkerülésével lehetne Európába szállítani. 1927-ben kiásták ezt a régi tervet és a spanyol vezérkar minden részletét kidolgozta. A spanyol vezérkar szerint az alagút a gibraltári szoros legmagasabb fekvő részén volna megépítendő és így is 500 méter mélységben haladna Cap Palomastól a marokkói partokig. Az alagút hossza körülbelül 32 kilométer lenne és abban az esetben, ha dupla sínpárral építenék, a szélessége 12 méter volna. Ezt a tervet a szakértők bizonyos kételkedéssel fogadták, mert attól kellett tartani, hogy egy ilyen széles alagút nem tudna ellentálni az óriási víztö-

meg nyomásának, ezért valószínűleg meg kell elégedni egy sínpárral, ami azt jelenti, hogy az alagút szélessége csak hat méter lenne. Ennek az alagútnak a költségeit háromszáz millió pesetára számítják, tehát tulajdonképpen egész olcsó volna az építése és az eddigi tudományos vélemények szerint különbözőbb technikai nehézségeket nem kell ennél az alagútnál leküzdeni.

A spanyolok természetesen csak terveztek, mert még a háromszázmillió peseta is olyan óriási összeg volt, amelyet nem tudtak előteremteni. Most azonban, hogy a francia vezérkar fontosnak tartja azt, hogy a gibraltári alagút összeköttetésben legyen a szaharai vasúttal, a terv megvalósításának tulajdonképpen nincsen már semmi akadály. Mihelyt a francia és a spanyol kormány megegyezett az alagút felhasználására vonatkozólag és mielőtt véglegesen elhatározták a szaharai vasutak kiépítését, megteremtik a gibraltári tengeralatti alagút. Ez a gibraltári alagút újabb bizonyossága annak, hogy milyen komolyan veszik a nagyhatalmak a leszerelést. A gibraltári szorosnak ugyanis nem az a rendeltetése, hogy az áruforgalmat megkönnyítse, hanem az, hogy minél gyorsabban lehessen csapatokat szállítani Európából Afrikába, vagy mint ahogy a világháborúban történt, Afrikából Európába.



Ez az a kályha, amely az Ön szobáját fűti!

ZEPHIR

10 kgr. fával 24 órán át

Kérjen prospektust!!

Szántó Dezső és Fia

redőny és kályhagyártól Oradea.

Lerakat: Bärzel vasútlel, Cluj Széchenyi-tér

Pre
CORS

Ho

aki m

Bucuresti-B
Kelet tud.) A
zett az ifjabb
zárták ki a
minthogy kö
vakációt is,
bosszabb idő
az ifjabbik
vita előzte
megfelelően
orghe Cuzán
gesztusát, ho
helyett támad
lást, sérteget
láta a cioniz
zsidó. A vérv
delem a leg
nek a gyász
nem akadályo
torolt meg se
menti többség

A z
ják

Sőt, midőn
József dr.-ral
tak — megvon
zsidó tragikum
hány szóban,
keseredetten k
többségnek:
— Szégyelje

rik!
Gheorghe Cu
sajnálja, még
tegetni azt, an
elkövetett. Mi
kezni fog fölöt
dekezni.

Aureliu Weiss
Az öklével véde
A. C. Cuz: U
Weiss: Részeg
Gheorghe Cu
itélete alapján
rok a kamarák
Aureliu Weiss
Amugyis rövid
Gheorghe Cuz
nap, ez igaz. D
ez az erőszakos
természetéből
azt Andrei min
indulatulag be
ság az én gon
tudatomnak kif
mann, aki a rom
ke is, a jasi k
nak egyik cikk
ragalmaknak”
ságokat, amelye
mondván, hogy
mert a zsinagóg
hogy keresztény
nak, megbeestel
nek velük...

Aureliu Weiss
A. C. Cuz: A
sékelyje a zsidóit
juk mérsékelni

Az if
Gheorghe Cuz
van az újság, au
gentinából kiutas
polgárt, leányke
egyiket Perlman
Kornenblattnak.
1925 júniusi szá
belsky Sámuel
240 ezer leányt

Amerikába, hogy
zsidó tulajdonosa
newyorki főügye
esülte a kereset
gok tudományosa
va, hogy jön hoz
zsidó cionizmus k
ja ezeknek feltár
ifjuságot.

— De különöse
belőlem, hogy W
mert vonni az ő
som között. A v
nyosan be van bi

Uraik

Premier dec. 2.
CORSO MOZGÓ

MONTE CHRISTO grófnő

az idény legpompásabb szünetére

Brigitte Helm
Lucie Englsch
Rudolf Forster

Hogyan zárta ki a képviselőház husz üléséről az ifjabbik Cuzát,

aki mentegőzés helyett ocsmány vádakat szórt a zsidóság felé. Három zsidó képviselő tapsol Misu Weissmann-nak

Bucuresti-Bukarest, december 2 (Az Uj Kelet tud.) A képviselőház már itélkezett az ifjabbik Cuzá fölött. Husz ülésről zárták ki a boxoló egyetemi tanárt s minthogy közben kiadják a karácsonyi vakációt is, a kamara előreláthatólag bosszabb időre lesz kénytelen nélkülözni az ifjabbik Cuzá jelenlétét. A kizárását vita előzte meg. A parlamenti usznak megfelelően meg kellett adni a szót Gheorghe Cuzának, hogy menteni próbálja gesztusát, hogy védekezze. De védekezés helyett támadott. Támadta a zsidó választ, sértegette a zsidó képviselőket, gyátláta a cionizmust és mindent, ami csak zsidó. A vérvád és a zsidó leánykereskedelem a legenyhébb pontjai voltak ennek a gyászos vádaskodásnak, amelyet nem akadályozott meg, amelyet nem torolt meg sem az elnök, sem a parlamenti többség.

A zsidó képviselőktől megvonják a szót

Sőt, midőn a zsidó képviselők, Fischer József dr.-ral az élükön, tiltakozni akartak — megvonták tőlük a szót. Az egész zsidó tragikum benne volt abban a néhány szóban, amelyet Fischer József elkeseredetten kiáltott oda a kormánypartii többségnek:
— Szégyeljük magukat, hogy ezt türik!

Gheorghe Cuzá azzal kezdte, hogy nem sajnálja, még kevésbé akarja tehát menagezni azt, amit Weissmannal szemben elkövetett. Mindenesetre a kamara itélkezni fog fölötté s neki jogában áll védekezni.

Aureliu Weiss (kormánypartii zsidó): Az öklével védekezik.

A. C. Cuzá: Új le, zsidó és hallgass! Weiss: Részeges!

Gheorghe Cuzá: A fegyelmi bizottság ítélete alapján alig február közepén fogok a kamarába visszatérhetni.

Aureliu Weiss: Nem lesz semmi baj. Amugyis rövid ez az idő.

Gheorghe Cuzá: Erőszakos voltam tegnap, ez igaz. De be akarom bizonyítani, ez az erőszakosság távolról sem impluzív természetéből fakadt, mint ahogyan azt Andrei miniszter ur akarta igen jóindulatulag beállítani. Ez az erőszakosság az én gondolkodásmódomban és ön tudatomnak kifejezése volt. Misu Weissmann, aki a romániai cionista párt elnöke is, a jásii keresztény diákok lapjának egyik cikkével foglalkozva, „bűnös rágalomnak” minősített bizonyos igazságokat, amelyeket ez a lap megírt, mondván, hogy a zsidó vallás bűnös, mert a zsinagógában tanulják a zsidók, hogy keresztény lányokat alkalmazzanak, megbestelenítsenek és kereskedjenek velük...

Aureliu Weiss közbeszólt.

A. C. Cuzá: A nemzeti parasztpárt mér sékelje a zsidóit, mert különben mi fogjuk mérsékelni őket.

Az ifju Cuzá fantazmagóriái

Gheorghe Cuzá: Nos, éppen előttem van az újság, amely megírja, hogy Argentínából kiutasították két román állam polgárt, leánykereskedelem miatt. Az egyiket Perlmannnak hívják, a másikat Kornenblattnak. A Weltkampf című lap 1925 június számában megírja, hogy Lubelsky Sámuel leánykereskedő 1913-ban 240 ezer leányt szállított át Európából Amerikába, hogy ott a nyilvános házak zsidó tulajdonosainak adja el őket. A newyorki főügyész 60 millió dollárra becsülte a keresetét. És amikor ezek a dolgok tudományosan be vannak bizonyítva, hogy jön hozzá Misu Weissmann, a zsidó cionizmus képviselője, hogy dorgálja ezeket feltárása miatt az egyetemi ifjúságot.

De különösen az váltotta ki a düht belőlem, hogy Weissmann párhuzamot mert vonni az ő vallása és az én vallásom között. A vérvád ma már tudományosan be van bizonyítva.

Solomon Rosenberg többségi: A világ egyetlen parlamentjének szószerűről sem lehetne ilyen hülyeségeket elmondani.

Gheorghe Cuzá: Ha kételkednek, idézhetem Achille Laurent-t, a francia Keleti Trsaság tudostagját, aki 1846-ban megjelent brosurájában ismerteti tiz da maszkuzsi zsidó perét, akik Thomas abbét bezárták, vért vették, hogy azt a pászakjuk sütéséhez használják fel.

Fischer József: Botrányos, hogy a parlament tribünjéről hasonló szavak hangzanak el. Elnök ur, hogyan engedheti ezt meg? Teljesítse kötelességét.

Spineanu elnök: Nem adtam meg önnök a szót!

Fischer József: Teljes erőmmel tiltakozom az elnök magatartása ellen. (A többség felé): Szégyeljük magukat, hogy ezt türik!

Vasilescu Nottara: Cuzá ur, egyelőre ön vette a Weissmann vért. (Derültség).

Cuzá: Idézi Laurent könyvéből a damaszkuzsi zsidók kihallgatását, akik szerte bevallották, hogy rituális célból gyilkolták meg az abbét.

Misu Weissmann: Hogy lehet az, hogy a vádlottakat mégis felmentették?

Gheorghe Cuzá: A jásii divan is halálra ítélte emiatt hat zsidót, de a török portánál megkegyelmezték nekik.

Solomon Rosenberg közbeszólt: Spineanu elnök: Nem adtam meg önnök a szót! Ne izgassa a kamarát ilyen magatartással.

Rosenberg: Azért szóltam közbe, mert

ön, elnök ur, eltűri, hogy ilyen hülyeségeket beszéljenek a parlament tribünjéről.

Gheorghe Cuzá: Elég szomorú, hogy egy Cuzá Rosenbergnak kénytelen felvilágosításokat adni.

Gheorghe Cuzá ezután idézi Misu Weissmann, aki kijelentette, hogy a zsidó vallás egy magasabb erkölcsi etappot képvisel, az emberiség fejlődésében és belőle fakadt a kereszténység is civilizatórikus hatásaival. Nos, megengedhető-e az, hogy hitünket így sértegesse ez a gyalázatos?

Spineanu elnök: Ez a kifejezés nem parlamentáris.

Cuzá: De tegnap is használtam. Hagyják meg nekem a gyönyörűséget, hogy ezt ismétlem. Cuzá ezután az evangéliumot idézi, annak bizonyítására, hogy a zsidó vallás materialista s hogy Krisztus ostorral kergette ki a templomból a zsidókat. Arra az arcátlan formára, melyben Weissmann beszélt, ez lehetett az egyetlen válasz.

Beldie: Keresztény válasz volt Vasilescu Nottara: Cuzá ur, nem gondolt-e arra, hogy mi történhetik, ha egyszer mi is fel fogunk háborodni?

Cuzá ezután hosszú litániát sorol fel a zsidók ellen, akik tizennégy évvel az egyesülés után, ahelyett, hogy közeledni próbálnának a románsághoz, cionista pártba tömörültek. Erec Jiszrael, Herzl Tivadar eszméje nem más, mint a zsidó világalalom. Támadja Titulescut, aki

Becseréljük
gramofonját és lemezeit!!
Ne dobja el régi gramofonját, rádióját és lemezeit, mert minimális árárt ujjal cseréljük fel!!!
VASHID MELLETT
Calea Regele Ferdinand No. 32.

szimpatikusan nyilatkozott a cionista mozgalomról s végül a parlamentre biza annak eldöntését, hogy kizárják-e, vagy sem. Százhatvanhét képviselő szavaz. Százhuszonhat a kizárás mellett, negyvenegy ellene. A két liberális párt és a magyarok nem szavaztak. A kizárás ellen szavaznak a cuzisták, a vszárdisták, lupisták és mintegy husz kormánypartii. Misu Weissmann szót kér, de az elnök csak az ülés végén adja meg neki a szót. A zsidó képviselő a verekedésből kifolyólag bekötött fejével jelenik meg a szószeken.

Gheorghe Cuzá: Meg akarja talán köszönni a kamarának, hogy kizártak?

Mirto közlekedésügyi miniszter: Másodszor is a fegyelmi bizottság elé fogják küldeni.

Weissmann, akit a cuzisták folyton félbeszakítanak, néhány mondatban és bizonyítékokkal rombolja össze Cuzá egész vádépítményét. Gheorghe Cuzá többször is félbeszakítja, mire Mirto miniszter megvigasztalja a kamara általános derültsége közepette:

— Majd a büntetésének letelte után beszélhet.

A. C. Cuzá: Ha a zsidók hasonló arcátlanságokra vetemednek, azonnal ki fogjuk végezni őket. Én leszek az első.

Misu Weissmann befejezi beszédét. Három zsidó képviselő tapsol neki. De mögötte áll az ország egész zsidó lakossága. (h. e.)

Dovgalesky levele egyenértékű az orosz-román megneemtámadási szerződéssel

Ez a román hivatalos körök véleménye

Bucuresti-Bukarest, december 2. (Az Uj Kelet tud.) Politikai körökben nagy érdeklődés kíséri Dovgaleski párizsi szovjet követnek Herriothoz intézett levelét, amely egészen kivételes fontosságú diplomáciai dokumentumnak tekinthető. Különösen jelentőségteljes a szovjet kormánynak az a kitétele, hogy „a vitás kérdések megoldására nem fog erőszakhoz folyamodni,” valamint az a mondat, hogy a szovjet „respektálni

kívánja az 1928 augusztus 27-én Párizsban megkötött paktumot.” (Kellog paktum.) Ilyenképpen Oroszország nem beszél már „fennálló differenciákról”, hanem vitás kérdésekről. Ugyan ekkor pedig megerősíti a Litvoviv által aláírt Kellog-paktumot. Ez a levél teljesen egyenértékű azzal a formulával, amelynek kérdésében Oroszország és Románia között közvetlen tárgyalások folytak. Így ez a levél olyan morális erő

képvisel, amely feltétlenül egyenlő egy olyan egyezményvel, amelyet a két állam (Románia és Oroszország) kötött volna egymással. Éppen ezért Románia hivatalos köréi a Dovgaleski levéllel a megneemtámadási szerződés problémáját lezártak tekintik.

A politikai élet szenzációját még mindig Gafencu volt külügyi alminiszter cikksorozata képezi. A harmadik cikk ma jelent meg az Argusban és Titulescunak a Reuter ügynökség számára adott intervjújával foglalkozik. A cikk megállapítja, hogy Titulescu magatartása a szakadást idézett elő Románia politikájában és a szövetségesek politikájában között és b) odáig jutottunk, hogy mi magunk kérjük szövetségeseinktől, ne várjanak arra, miszerint a szovjettel való paktumot aláírjuk és így eltávolítottunk a szövetségeseinkkel való tökéletes szolidaritásnak attól a vonalától, amelyet Maniu és Vaida politikájának sikerült megteremtenie. Ezenkívül Gafencu úgy találja, hogy Titelescu tárgyalásai ismét a szőnyegre dobták a beszarabiai kérdést, amelyet a Vaida kormány elkerült a szovjettel való tárgyalások során.

A Reuter irodának adott intervjú után senki a világon nem moshatta le a diplomáciai élet táblájáról azt a tényt, hogy Románia és Oroszország között még mindig vitás a beszarabiai kérdés. Gafencu azzal fejezi be cikkét, hogy a fegyelemnek minden egyéni enerválót és haragot feleltetnie kellene.

Hősök, tudósok, emberek. Az utolsó 70 év története életrajzokban. 512 oldal. Juhász Vilmos és Kovács György kiadása munkája. 147 lej Lepagenál Kolozsvár, vidékre utánvétellel franco.

Anyai öröm!

Igaz öröme az anyának az egészséges gyermek. Védje meg gyermekét a meghűléstől, mely a fejlődő testet hosszú időre legyengíti. Tehát a legfontosabb alapfeltétel a következő:

A lábakat melegen és szárazon tartani!
A legjobb védekezés nedvesség és hideg ellen a

Wimpassing hócipő

Elegáns forma, jó szabás, olcsó árak.

Minden talpon ez a védjegy látható!



szájvizet
denkít

atja a vezért. Eb-
nem annyira tá-
kező harc jelent-
hogy a Papen-
azokat a komoly
diákság támoga-
gyekszik megszer-
amelyet el akar-
ttól.
győzelmi hir. Min-
sok, üzemi válas-
edő párt nyeri el-
sok hir között egy-
kén jelenti, hogy
légi közlekedési
azottainak üzemi
párt győzött és
párt veszi át.
ndetes, hogy a né-
melyet Zepelin
ett meg, a fajvé-
sább, hogy abban
lenül a kezünkbe
zsidózik a harc-
a zsidókról nem is
nkereket szidják,
gató német arisz-
k, hogy a német
le fogják zsi-
(—P—)

Európa

ölségeit

ért valószínűleg
sínpárral, ami
lagut szélessége
ennek az alagut-
száz millió pe-
tulajdonképen
tése és az eddi-
yek szerint kü-
léhségeket nem
léküzdeni.

tesen csak ter-
százszázmillió
szeg volt, ame-
remteni. Most
a vezérkar fon-
gibraltári ala-
gyen a szaharai
lósításának tu-
semmi akadá-
s a spanyol kor-
agut felhasznál-
mihelyt végle-
aharai vasutak
a gibraltári ten-
gibraltári ala-
nak, hogy mi-
nagyhatalmak
ari szorosnak
tetése, hogy az
tse, hanem az
ehessen csapa-
ól Afrikába,
háboruban tör-

óbját
füt

át

ia

Uraim! Gallériái tovább tartanak, ha a „Cristal” mossa különös gonddal

EGYESÜLETI ÉLET

December 24. a Zsidókórház napja. A kolozsvári Zsidó Kórházegyesület, mint minden évben, az idén is kórházi szombatot tart chanuka első napján, december 24-én, Vajesey hetiszakasz szombatján. Ezen a napon a Tóra előtt felajánlott adományok a Zsidókórházat illetik. A Zsidó Kórházegyesület a szegény betegek nevében testvéri szeretettel kéri a hitközségek tagjait, hogy ezen a szombaton gondoljanak arra az intézményre, amely szenvedő zsidó testvéreink gyógyulását szolgálja. A Zsidókórház súlyos nehézségek között teljesíti eme szent feladatát és további fenmaradása csak abban az esetben lehetséges, ha zsidó társadalmunk tagjai is segítségére jönnek.

A Bné Jiszráel cionista diákkör folyó hó 5-én, hétfőn este fél 9 órai kezdettel nagygyűlést tart Főtér 22. szám alatti helyiségében (II. emelet). A gyűlés keretében Danzig Hillé revüt, majd Kasztner Rezső „Az ifjúság forradalma” címmel tart előadást. A vezetőség ezúton kéri az összes cionista diákok pontos megjelenését.

A Palesztina-Hivatal hírei. A bukaresti központi Palesztinahivatal jelenti az „Ardealul” hajó Konstancától Palesztinába indul a következő útvonalon: Konstancia—Sztambul—Pireus—Bairut—Haiffa—Jaffa—Alexandria—Pireus—Sztambul—Konstancia. Első útján december hó 17-én, szombaton este 11 órakor indul, Konstancából érkezik Haiffába december hó 24-én, szombaton este 6 órakor, indul Haiffából dec. hó 24-én este 12 órakor, érkezik Jaffába dec. hó 25-én, vasárnap reggel 6 órakor. II. útján indul Konstancából szombaton jan. hónap 14-én (1933) este 11 órakor. Erkezik Haiffába szombaton, jan. 21-én este 6 órakor. Indul Haiffából szombaton, jan. 21-én este 12 órakor. Erkezik Jaffába vasárnap, jan. 22-én reggel 6 órakor. — A „Dacia” hajó 1933 jan. végén kezdi meg rendes közlekedését Palesztina felé. Először 1933 jan. 28-ikán, szombaton este indul Konstancából és 1933 febr. 3-án, pénteken érkezik Haiffába. Az „Ardealul” jegyei ugyanolyan árúak, mint a Dáciáé. A „Bucuresti” december 15-én reggel 9 órakor indul Konstancából, december 23-án érkezik Jaffába.

Togal
gyorsan és biztosan hat
Rheuma / Kőszvény
Idő- és izomzása
szűnyölni, fájás és hirtelen betegségek. Oldja a húgysavakat! 6000 orvosi vélemény! Idült esetekben is hatásos. Ragaszkodjék a Togal-hoz!

RÁDIÓ MŰSOR

Szombat, december 3.

Bukarest, 12: Gr. 17: Sibiceanu-zenekar: könnyű és román zene. 19.40: Gr. 20: Rádiózenekar. 20.45: Niculescu operatőrekes. 21.15: Bécsi operettársulat. 21.45: Hírek.

Budapest, 9.15: Katonazene. 12: Déli harangszó. 12.05: Cigányzene. 1: Pontos időjelzés, időjárás. 2.45: Hírek. 4: A Rádióélet gyermekjátékórája. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás, hírek. 5.30: Hangverseny. 6.30: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar hangy. 7.45: Mit üzen a rádió? 8.15: Az Országos Magyar Dalos-zóverseny díszhangverseny. Majd cigányzene.

Bécs, 22.15: Zenekari hangy.
Berlin, 18.35: Operettalok.
Breslau, 20: Szór. zene.
Langenberg, 20: Vidám est.
Varsó, 22.05: Chopin művei.
Milánó, 20.45: Operett.
Róma, 20.45: Zenekari hangy.
Prága, 22.15: Szólisták hangy.
Kassa, 18.40: Hangverseny.
Oslo, 18.15: Népdalok.
Stockholm, 19.30: Régi tánczene.
Toulouse, 24: Csapkovszkij és Rameau műveiből.

A jövő hét közepén kezdődnek meg Genfben az öthatalmi konferencia tanácskozásai

Macdonald és Paul Boncour utban vannak Genf felé. Amerika ragaszkodik ahhoz, hogy a leszerelés terén minél előbb pozitív eredményeket érjenek el

Párizs, december 2. Paul Boncour ugyanazon vonaton utazik Genfbe, amelyen Macdonald és Sir John Simon utaznak.

Valószínű, hogy Herriot szombatra szintén Genfben lesz.

A Petü Parisien szerint az államférfiak Genfben nemcsak a német egyenjogúsági igényről és a biztonsági garanciákról fognak tárgyalni, hanem megvitatják azt az amerikai kívánságot is, hogy a leszerelési világkonferencia második szakaszát is le kell zárni s az eddig elért eredményeket máris egyezménybe kell foglalni. A lap hangsúlyozza, hogy Norman Davis, aki márciustól előreláthatólag Stimson amerikai külügyi államtitkár utódja lesz, sulyt

helyez arra, hogy a leszerelés terén minél előbb pozitív eredményeket mutathassanak fel. Meg fogják tárgyalni az öthatalmi előtervezletet a világgazdasági konferencia ügyét is. A konferencia összeülését Macdonald siettetni akarja s ennek érdekében sürgeti a hadiadósságok kérdésének végleges rendezését, mert ez előfeltétele a világgazdasági értekezlet elé kerülő problémák megoldásának s a világháza enyhülésének.

Genf, december 2. Neurathot keddelőtt aligha várhatják Genfben. Az öthatalmi tanácskozások így csak a hét közepén fognak megindulni. Részt fognak venni az értekezleten az amerikai delegátusok is.

MEGHÍVÓ

December 4-én

VASÁRNAP délelőtt fél 11 órakor a VÁROSHÁZA dísztermében tartandó előadásra

dr. OTTO ABELES író

„A ZSIDÓSÁG A VILÁGVÁLSÁG TENGERÉBEN” címmel tart előadást.

Minden zsidó ott legyen!

Bélelés díjtalan!

KÜZGAZDASÁG

Világszerte emelkedett a buza termés

Kedvezők a terméskiadások is

Cluj-Kolozsvár, december 2. (Az Uj Kelet tud.) Az európai és az amerikai termés és vetéseredményekről most jelent meg érdekes kimutatás. Eszerint Kanadában a novemberi hivatalos buza becslés a buza termés végleges eredményét 431 millió bushelben állapítja meg a szeptemberi 467 millió becsléssel szemben. Az előző évekkel összehasonlítva, a kanadai gabonatermés erős eredményeket mutat. A Preari tartományból novemberben is 230 millió bushel búzát szállítottak el, ami ebben az időszakban rendkívüli eredménynek tekinthető. A buza nedves siker tartalma 45.4 és 45.9 százalék között mozog.

Az Egyesült Államokban hivatalos jelentés a tengeri termést 2921 millió

bushelre becsüli, a múlt évi 2557 millió bushellel szemben.

Az idei tengeri termés tehát nagyon jólsikerültnek mondható. Hasonló emelkedés mutatkozik Argentiniában és Ausztráliában is, Lengyelországban a buza termés 15.2, a rozs 61.1, a burgonya 305.5 millió q. A múlt évi termésével szemben a rozstermés 12.4, az árpa 4.2, a zab 3.1 százalékkal emelkedett. Angliában a farmerek ugyancsak növelték buza területüket és a buza terület most 2—300 ezer acreval nagyobb, mint a múlt évben. Olaszországból és Franciaországból is kedvező eredményeket jelentenek a buza termés emelkedéséről.

Megjelent az építőipar védelméről szóló rendelet

Erdély, a Bánság, Bukovina és Beszarábia közműveseit, ácsait, kőfaragóit rendkívül közelről érintő rendelet érkezett ma Clujra és ez a Hivatalos Lap legutóbbi számában is napvilágot látott. A Munkügyi Minisztérium a 97 ezer 589 számú minisztertanácsi határozat alapján elrendelte a Románia területén iparigazolvánnyal bíró építőiparosok képzésének felülvizsgálását, akik külföldön szereztek képesítésük alapján kaptak itt iparigazolványt. Ez a rendelet mindazokra az építőiparosokra vonatkozik, akik — még ha román állampolgárok is — nem Romániában szereztek meg szakképzettségüket és 1921. január óta kiállított iparigazolvány alapján mint önálló mesterek a mai

naptól számítandó egy éven belül szakvizsgát kell tenniük azok előtt a bizottságok előtt, amelyeket a kereskedelmi és munkügyi minisztérium néhány héten belül meg fog szervezni. A bizottságok székhelyei: Arad, Cluj, Brasov, Temesvár, Marosvásárhely, Nagyvárad és Nagyszeben.

Ha ezek a mesterek nem tesznek eleget a rendeletnek, úgy az iparhatóság hivatalból megsemmisíti az iparigazolványukat.

A bizottság előtt szóbeli szakvizsgát kell letenni és aki nem rendelkezik az előírt szaktudással, az három hónap múlva újból vizsgára jelentkezhetik. Ha a második vizsga is sikertelenül végződik, úgy már nemcsak szóbeli, hanem írásbeli, vagyis teljes vizsgát kell

Ma, szombaton este fél 9-kor:

A Magyar Színház Kamarajáték-ciklusának első előadása a kath. gimnáziumban

Crampton mester

Gerhardt Hauptmann

születésének 70-ik évfordulójára
Vasárnap d. u. 5-kor: Elcsérelt ember.
Vasárnap este fél 9-kor: Harmónia.

tenni. Az iparhatóságok három hónapban belül kötelesek hivatalból összeállítani azoknak az építőiparosoknak névsorát, akik külföldön szereztek képesítésük alapján kaptak iparigazolványt. Szakkörök véleménye szerint ez a szigorú rendelet a belföldi iparosok védelmét szolgálja, mert számos kisebb szak tudású külföldi építőmester működik Romániában.

Bulgária adózási rekordja. Szófiából jelentik: Érdekes kimutatást tettek közre a bolgár lakosság nagyarányú adózásáról az elmúlt napokban. Eszerint a folyó évi adóterhek a nemzeti jövedelem 35 százalékára emelkedtek, míg 1911-ben még csak 10.8 százalék, 1927—30-ban 22 százalékát tette ki a közteher a nemzeti jövedelemnek. Az 1927—30. évek átlagos 40 milliárdos nemzeti jövedelme a múlt évben 30 milliárdra csökkent, melyből 10 milliárd levát hajtottak be különböző közterhek címén. Míg Franciaországban a közterhek a nemzeti jövedelem 25 százalékát, Németországban és Ausztriában 24 százalékát, Angliában és Csehszlovákiában 22 százalékát, Olaszországban 20 százalékát, Belgiumban és Lengyelországban 16 százalékát, Svájcban 10 százalékát, az USA-ban 3—4 százalékát teszik ki, addig Bulgáriában az arány az idén 35 százalékára emelkedett.

Megelőzőleg a rekompenzációs áruforgalom Svájc és Oroszország között, Bernből jelentik: Tárgyalások voltak folytatásban a szovjet berlini kereskedelmi képviselő közvetítésével Svájc és Oroszország között kompenzációs áruforgalom élénkítése ügyében. A megbeszélések eredményül jártak a meghatározott mennyiségű szén és petroléum ellenében kiterjesztették a svájci sajt piacát Oroszországra is.

Elsőrangú cipő

szolid árak mellett

ROTH cipésznél
Strada Memorandului 9.

SZAPUN DESINFECTANT
SZT. LÁSZLÓ
FERTŐTLENÍTŐ
MORDÓ SZAPUN

Szt. László
kellemes illatú
pipere-szappan
fertőtlenítő hatása megóvja
betegségekétől

Tiszta való nem ámitás, **CZINK-nel** készül **legszebb festés és tisztítás**

Incidens a kamarában egy szocialista felszólalás miatt

December 1-ét ünnepelte a kamara csütörtöki ülése

A pártok szónokai méltatták az egyesülés ünnepét

Gherman képviselőt inzultálták és beszédét törölték a jegyzőkönyvből

Bucuresti-Bukarest, december 1. A kamara csütörtök délutáni ülését, amely az Egyesülés ünnepségének volt szentelve, sajnálatos incidens zavarta meg. Gherman szocialista képviselő ezt az alkalmat ragadta meg arra, hogy a kormányt szemrehányást tegyen a gyulafehérvári határozatok végre nem hajtásáért. A szocialista képviselő szavait nagy felzúdulás kísérte, egy cuzista képviselő inzultálta is a szónokot, majd a Ház elhatározta, hogy felszólalását törli a jegyzőkönyvből.

A kamara üléséről alábbi tudósítónk számol be:

A pártok ünneplik az egyesülést

A kamara ülését Pop-Csiesó nyitotta meg, aki emlékeztet arra, hogy ma van 14 éve Erdély, Bánát és Bukovina egyesülésének.

Alba Iulian — mondotta — szótörtők a láncokat, amelyek évszázados rablásban tartottak és szabaddá tették a román népet. Hódolat Ferdinánd király emlékének, Mária királynénak, Károly királynak és Mihály vajdának.

Maniu Gyula miniszterelnök szólal fel ezután. A kormány csatlakozik az elnök szavaihoz. Erdély és Bánát népe 1918 december 1-én egyesült az anyaországgal. A mai napon emlékeznünk kell a múlt szenvedéseire és arra a tényre, hogy e napon valósítottuk meg nemzeti ideáljainkat. Hódolattal adózunk azoknak a nagy férfiaknak, akik a megvalósításért küzdöttek: Ferdinánd királynak, I. C. Bratianunak, Nicolae Filipescunak és dicsőséges hadseregünknek. Hálával kell gondolnunk szövetségeseinkre, akik annyi áldozatot hoztak a felbonthatatlanul egyesült Romániáért, amely nemcsak azért fog érinthetetlen határai között megmaradni, mert megvédjük a határokat, hanem azért is, mert ez az ország a béke és nyugalom garanciáját képezi.

Famandi liberális, Bratianu Gheorghe az ifjú liberális, dr. Lupu a parasztpárt, A. C. Cuza a Keresztény Liga, Valjean Vasilescu a Goga-párt nevében beszél.

Sulyos incidens a szocialista felszólalás miatt

Ezután Gherman szocialista képviselő lépett a tribünre. Mindenekelőtt kijelentette, hogy a munkások Gyulafehérváron ugvis, mint munkásság és ugvis, mint nemzet hozzájárultak a csatlakozáshoz. Gyulafehérváron azt határozták, hogy Romániában a nyugati államok mintájára demokratikus törvényeket fogunk hozni. Lássuk azonban, hogy mit vártak valóra az egymástkövető kormányok.

Gherman ezután felolvassa a gyulafehérvári határozatok ama pontjait, amelyek a munkásság szocialis fejlődésére és az ittélő nemzeti kisebbségek autonómiájára vonatkoznak, majd idéz Maniu gyulafehérvári beszédéből, amely leszögezte, hogy a román nép nem akar elnyomottból elnyomó lenni.

Tíz év alatt — mondotta Gherman — majdnem semmi sem történt a gyulafehérvári pontok valórváltásáért. Most is mi nyelvviszsgára kötelezik a vasutasokat, csak azért, hogy a magyar vasutasokat el lehessen bocsátani.

Ezekre a szavakra hatalmas zaj tört ki. Különösen a cuzisták, gogisták, lupisták, de több többségi képviselő is követelte, hogy Ghermantól a szót megvonják.

Ghimbaseanu lupista felrohant a tribünre és lelökte onnan Ghermant. A szocialisták Gherman segítségére siettek. Roznoveanu birközmi kezdett Ghimbaseanunval, úgy, hogy a kvesztorok csak nagy nehezen tudták helyreállítani a rendet. Pop-Csiesó elnök sajnálkozását fejezte ki afölött, hogy a szocialisták ezt az ünnepélyes alkalmat használták fel paraszatra és ajánlja, hogy Gherman beszédét töröljék a jegyzőkönyvből, amit

a kamara meg is szavaz. Ezután Codreanu szólalt fel a vasgárda, Hanibal Teodorescu a néppárt, Radovic az Argetoianu-csoport és Gheorghiu a Jorga-párt nevében.

Hans Hedrich a német párt nevében mutat rá arra, hogy a németek már 1918-ban teljes hozzájárulásukat adták a csatlakozáshoz.

A Zsidó Párt deklarációja

Fischer József dr. a Zsidó Párt nevében kijelenti, hogy december 1-én egy demokratikus állam alapjait vetették meg, amelynek kebelében teljes egyenlőséget élveznek az összes népek, amelyeket a sors ez ország határai közé juttatott. A román alkotmány egyenlő jogokat biztosít minden polgárnak. Abban a szent meggyőződésben, hogy a jogok tényleges aplikálása a román állam erejét és egységét még jobban meg fogja szilárdítani, a zsidó nép együtt ünnepel a többségi néppel és Isten áldását kéri a királyra és hazára.

Pencov a bulgár kisebbség, Vaganescu a volt frontharcosok, Hanes pedig a kor mánypárt nevében méltatja a nap jelen tőségét.

A szenátus és kamara egyesített bizottsága ma megkezdte a városi ingatlan árverések felfüggesztéséről szóló törvényjavaslat vitáját.

Xeni liberális kifogásolja, hogy együtt tárgyalja a parlament két házának bizottsága a javaslatot, ezzel szemben Calinescu a sürgősséggel indokolja és azzal, hogy így egységesebb munkát lehet végezni.

Xeni szerint nem világos, hogy kény szerárverésekről vagy kényszereladásokról van-e szó, ezt tisztázni kell.

P. Ioanitescu kéri, hogy a mezőgazdákra, aki városi ingatlannal is bírnak, alkalmazzák a törvényt, mert azért, mert valaki nem tudja fizetni mezőgazdasági adósságait, még nem következik, hogy városi telken levő adósságát kifizet heti.

Mac Arthur vezérkari főnök az amerikai hadsereg létszámának emelését kéri

London, december 1. Washingtoni jelentés szerint Mac Arthur tábornok, az amerikai hadsereg vezérkari főnöke évi jelentésében annak szükségességét hangsúlyozta, hogy az amerikai szárazföldi hadsereget 14 ezer tiszttel és 165 ezer főnyi legénységgel növeljék. A vezérkari főnök szerint az amerikai hadsereg még

mindig hatodik helyen fog állni a szárazföldi hadseregek között, mert Franciaországnak 6 millió 220 ezer, Olaszországnak 5 millió 992 ezer, a szovjetnek 5 millió 152 ezer, Japánnak 2 millió 139 ezer és Angliának 607 ezer főnyi szárazföldi hadseregei létszámemelés után is megelőzik Amerikát.

Mirto és Crisan miniszterek jelenlétében Vaidát ünnepelte a nemzeti parasztpárt

Vaida: Hiszek a gyulafehérvári határozatokban. Az események igazolni fogják, hogy a külpo litikában nekem volt igazam

Bucuresti-Bukarest, december 1. (Az Uj Kelet tud.) Csütörtökön délután négy órakor Mirto közlekedésügyi, Gh. Crisan erdélyi miniszter, Gafencu volt külügyi, Tilea alminiszter és a nemzeti parasztpárt számos erdélyi parlamentérenéket vezetője jelenlétében leplezték le a párt Mária királyné ucai klubhelyiségében Vaida Sándor bronz mellszobrát, abból az alkalomból, hogy a volt miniszterelnök ebben az évben töltötte be 60-ik élet évét. Hatiegan Emil dr. elnököt, az ő lelkes, megnyitó szavai után a fentiekben kívül még Man Ielkés, dr. Borotiu Bálint és Baliban esperes beszéltek, majd a résztvevők átmentek Vaida Sándor laká

sára, ahol Hatiegan Emil köszöntötte fel lendületes beszédében Vaidát.

A volt miniszterelnök rendkívül érdekes válaszában kijelentette, hogy hisz a gyulafehérvári határozatokban. A kisebb ségeknek baráti légtört kell az országban teremteni. Külpolitikailag meg van győződve, hogy az események neki fognak igazat adni. Maniuval egész életében úgy volt, mint Castor és Pollux. Javasolja, hogy Maniu ünneplésére, aki január 8-án lesz 60 éves, bizottságot küldjenek ki. Az erdélyi elnökségre választák meg éppen őt. Végül célzást tett arra, hogy nem sokára ismét tagja lesz a kormánynak.



BUCURESTI

D az én legkedveltebb cigarettám!

Felbontatlan csomag „Bucuresti” vásárolandó, mert csak abban őrz meg a cigareta a nedvesség azon fokát, a mely jó ízhez és illathoz annyira szükséges.

Elegáns alakja, illatos dohánya és oly distingvált csomagolása van, hogy összehangban áll a legkülönbözőbb ruhákkal is. Ezért részesítik előnyben az elegáns hölgyek a „Bucuresti” cigarettát, a mely a román dohányjövődék egyik remeke. Arany-szopókáját az ajkpirosító nem fogja.



Vámszövetség készül Görögország és Jugoszlávia között

Athén, december 1. Görög kormánykörökben kedvezően fogadták azt a gondolatot, hogy Jugoszlávia és Görögország lépjenek vámszövetségre. A tervet a jugoszláv kormány pendítette meg, Görögországban tisztában vannak azzal, hogy a gondolat megvalósítása figyelemreméltó.

Folynak a román-olasz kereskedelmi tárgyalások

Bucuresti-Bukarest, december 1. Az olasz-román kereskedelmi és clearing-szerződés tárgyalásait tegnap délután folytatták, miután megérkeztek az olasz kormány új utasításai.

Petrescu Comnen berlini követ ma hosszabb megbeszélést folytatott Lugosi anu ipar és kereskedelmi miniszterrel a román-német kereskedelmi kapcsolatok és a strezai konferencia határozatainak végrehajtása tárgyában.

A dán kormány mégis engedélyt adott Trotzkiynak, hogy svéd területről visszatérhessen Dániába

London, december 1. Az Evening Standard kopenhágai távirata közli, hogy a dán kormány megváltoztatta döntését és engedélyt adott Trotzkiynak arra, hogy svédországi utjából visszatérőben újra dán területre léphessen. A volt népbiztos dániai tartózkodási engedélye egyébként lejárt s azt a dán kormány nem hosszabbítja ugyan meg, de engedélyezi Svédországból dán területre való visszatérését.

Totis: Születésszabályozás. A ma egyik legfontosabb és legegésztőbb kérdését ismertetik orvosok, jogászok, szociológusok és írók. Ára 90 lej. Totis első könyve az Ifjuság nemi problémái. Ára 85 lej. Kapható az Uj Kelet könyvosztályában.

fél 9-kor:
színház
sának első
nnáziumban
mester
rdt
mann
fordulójára
Eleserét ember,
r: Harmónia,
három hóna-
atalból összeál-
arosoknak név-
zergett képesi-
parigazolványt.
erint ez a szí-
iparosok védel-
nos kisebb szak-
ster működik
rdja. Szófiából
tatást tettek
nagyarányu
apokban. Esze-
hek a nemzeti
ra emelkedtek,
10.8 százalék,
ékát tette ki a
edelemnek. Az
40 milliárdos-
évben 30 mil-
ból 10 milliárd
özöz közterhek
ágban a közter-
25 százalékát.
riában 24 szá-
ehszlovákiában
gban 20 száza-
ngyelországban
10 százalékát.
ékát teszik ki.
ány az idén 35
ációs áruforga-
között, Bern-
váltak folya-
kreskedelmi
vájé és Orosz-
és áruforgalom
beszélések ered-
arozott mennyi-
ellenében kiter-
piacát Orosz-
cipőt
ett
észnél
dului 9.
TECTANT
LASZIO
STÖLENITO
SZAPPAN
TANT
tő
u
ppan
megóvja
oi
itás

AZ

M. NEUMANN

RUHA
OLCSÓ
TARTÓS
ELEGÁNS

CLUJ, PIATA UNIRII 14.

Vigyázzon posztó és ruha-
szövet vásárlásnál **mert rosszul lesz** kiszolgálva, ha nem
tekint körül eléggé, **vásárlás előtt** feltétlenül
meg-
tekintendő

a „Transilvania“ Rt. volt **SZÁSZ ÖDÖN RT.** CLUJ, Strada Universităţii
(v. Egyetem-u.) No. 3.

Románia legnagyobb posztó, bélés-
áru és szabókellékek áruháza

a helyi piacon

olyan olcsón árusít, melyre még nem volt példa
Óriási választék eredeti angol, valamint belföldi legjobb
márkájú férfi ruha, felöltő és télikabát szövetekben.

Vételkötelezettség nincs!

Saját érdekében tekintse meg raktárunkat és győződjön meg, hogy nálunk csakugyan fél áron vásárolhat

Viharos vita az angol alsó- házban a palesztinai parlament kérdéséről

Wedgwood ezredes nagy interpellációban szállt síkra a palesztinai
parlament gondolata ellen

Nahum Szokolov sajtónyilatkozata a Legislative Council kérdéséről

London, december 2. Megírta az Uj Kelet, hogy a népszövetségi mandátum-bizottság ülészakán újra felvetődött a palesztinai törvényhozó testület kényes kérdése és Sir Arthur Wauchope palesztinai fő kormányzó bejelentette, hogy a közeljövőben elkészül a városi önkormányzatról szóló törvény (Local Government Ordinance), amelynek életbeléptetése után újra aktuálissá válik a Legislative Council, illetve a törvényhozó testület kérdése. Mint ismeretes, a jelenlegi körülmények között ez egy palesztinai parlament megteremtése a zsidó érdekek rovására lenne, miután ebben a parlamentben a zsidóság kisebbséget képezne és a palesztinai mandátum-politikát súlyosan veszélyeztethetné az arab parlamenti többség. Ilyen körülmények között érthető, hogy a palesztinai jisiv a legelősebben foglalt állást a Legislative Council gondolatá ellen. A kérdés felvetése azonban Londonban is élénk visszhangot váltott ki.

Wedgwood ezredes interpellációja

Az angol alsóház legutóbbi ülésén Josiah Wedgwood ezredes tartott nagy interpellációt a Local Government Ordinance és a Legislative Council ügyében. Interpellációjában kérdést intéz Sir Philip Cunliffe-Lister gyarmatügyi miniszterhez, hogy a helyi önkormányzati szervekről szóló Local Government Ordinance megőrzi-e a kisebbségek jogait is. Ha igen, milyen módon és milyen eszközökkel. Kérdi továbbá, hogy a kormány nem-e látja be az indiai alkotmányos nehézségek példáján okulva, hogy Palesztina zsidó és arab lakosságának mindaddig nem célszerű az önkormányzati intézmény megadása, amíg ezt ők maguk nem kérik?

Sir Philip Cunliffe-Lister gyarmatügyi miniszter: A palesztinai Local Government Ordinance nem tartalmaz speciális rendelkezéseket a kisebbségi jogok védelmére. Nem tudom, hogy ilyen intézkedések szükségesek volna. Mindenesetre korainak tartom a kérdésnek az alsóházban való felvetését, miután a helyi önkormányzatra vonatkozó rendeletet valószínűleg ki fogják egészíteni és javítani a helyi hatóságok bevonásával.

A Legislative Council — Ami a Legislative Councilt illeti — folytatja a gyarmatügyi miniszter — Sir Arthur Wauchope palesztinai fő kormányzóinak a londoni kormány hozzájárulásával a mandátum-bizottság november 10-i ülésén tett nyilatkozatára kell átutaltam Wedgwood ezredes kérdését.

Wedgwood ezredes: Nem gondolja a kormány, hogy a zavarokat mozdítja elő azzal, hogy ha egy alkotmány oktrojálja a népre, amikor ez a nép azt nem akarja?

Sir Philip Cunliffe-Lister: Nem. Barnett Janner zsidó képviselő: Gondoskodni fog arról a gyarmatügyi miniszter, hogy mielőtt bármilyen tényleges lépést tenne ebben az irányban, az úgy az alsóház elé kerüljön?

Sir Philip Cunliffe-Lister: Nem áll módomban ilyen ígéretet tenni. Egyébként is a legmegfelelőbb alkalom valamely mandatárius terület, vagy kolónia közigazgatási kérdéseinek megtárgyalására a Gyarmatügyi Hivatal költségveté-

sének megszavazása. A fő kormányzó genfi nyilatkozata világos és egyértelmű volt és teljesen az angol kormányok politikájának alapvonalain haladt.

Wedgwood ezredes: A palesztinai zsidó kisebbsége ugyanolyan jogokkal és privilégiumokkal fog rendelkezni, mint a mohamedán kisebbség az indiai alkotmányban?

Sir Philip Cunliffe-Lister: Korainak tartom ezt a kérdést. Természetes, hogy ha valamilyen alkotmányt fognak életbe léptetni a Legislative Councilt illetően, a legnagyobb gondunk lesz arra, hogy az előkészítő stádiumokban az összes érdekelt feleket bevonjuk a tanácskozásokba. Biztosítom Wedgwood ezredesét arról, hogy a fő kormányzó a mandátum-bizottság előtt tett nyilatkozatának kiegészítő részletezésében nem hagyott kétséget az iránt, hogy mindabban, ami történni fog ezt illetően, a mandátum meghatározásait és intézkedéseit teljes mértékben fogják fentartani.

Nahum Szokolov sajtónyilatkozata

Párizs, december 2. A Párizsban megjelenő Haint című jiddis napilap interjú közlő Nahum Szokolovtól, a Jewish Agency és a Cionisea Világszervezet elnökétől a palesztinai Legislative Council kérdésének jelenlegi állásáról. Szokolov kifejtette, hogy a cionista exekutív a fő-

kormányzóval Londonban folytatott tárgyalásai során igyekezett őt meggyőzni arról, hogy egy Legislative Council megteremtése távolról sem szolgálja az ország érdekeit. Az exekutív ez irányú farradósát nem vezettek eredményre. Szokolov közölte az újságíróval, hogy maga is tárgyalt ebben az ügyben az angol kormány tagjaival és előtűk is kifejtette a cionista exekutív elutasító álláspontját. A kormány azonban egyelőre kitart a Legislative Council megteremtésére irányuló elhatározása mellett. Mindennek ellenére hosszú évek fognak még elmúlni, amíg egy törvényhozó testület Palesztinában létrejön. Előbb ugyanis a helyi önkormányzati intézményeket vezetik be és azokat választás útján fogják végrehajtani.

A cionista álláspont jogos-sága

A cionista álláspont ebben a kérdésben kétségtelenül jogos és teljesen érthető. Mert nem jelent egy fejlett demokráciát az, hogy ha egy fejletlen és egészen középkori életműjű néptömeg többségét nyomják rá egy kisebbségre és különösen egy olyan kisebbségre, amely a primitív visszamaradottságban élő többséggel szemben a szociális, gazdasági és kulturális haladást jelenti az egész ország számára. A parlamentarizmus és a demokrácia egy bizonyos fejlődési fokot igényel és csak akkor felel meg önmagának, ha ezzel a szociális és a politikai haladást mozdítja elő. Palesztina egy épülő ország és egy törvényhozó testületnek a megteremtése, amely természetszerűleg arab többségen épül fel, nemcsak a zsidó kolonizáció és a zsidó nemzeti otthon mandatárius feladatait nyomná el, hanem a jisivval együtt az egész ország fejlődését is. Természetes tehát, hogy a zsidóság nem járulhat hozzá mindaddig egy ilyen testület megteremtéséhez, amíg az országban kisebbségek alkot. És az is kétségtelen, hogy sem a zsidó, sem az arab közösség hozzájárulása nélkül egy ilyen testület nem jöhet létre. Ez ugyanis az a kérdés, ahol nem az angol kormány, hanem az ország lakossága a perdöntő faktor.

SZÍNHÁZ-FILM MŰVÉSZET

Ma este fél 9-kor: Crampton
mester a kath. gimnáziumban

Ma este fél 9 órakor lesz Gerhardt Hauptmann születésének 70-ik évforduló jára a kath. gimnázium disztermében a Magyar Színház kamarajáték-ciklusának első előadása. A Crampton mester kerül színre. Holnap, vasárnap, d. u. 5-kor az Elserélt Ember. Bónyi Adorján nagyszerű színműve, amelynek főszerepe Földényi László parádés szerepe. Este fél 9 órakor pedig a Harmonia, a legújabb Molnár-darab kerül színre.

A Magyar Színház kamarajáték-ciklusa
a kath. gimnáziumban

Szombaton este fél 9 órakor: Crampton mester. (Ünnepi díszelőadás. Hauptmann Gerhardt születésének 70-ik évfordulóján. Az előadást bevezeti: Molter Károly.)

Vasárnap délután 5 órakor: Elserélt ember. Földényi László és Kerekes Hona fellépésével.)

Vasárnap este fél 9 órakor: Harmonia. (Üdonság először. Molnár Ferenc legújabb háromfelvonásos családi idillje.)

Hétfőn este fél 9 órakor: Harmonia. (Molnár Ferenc legújabb háromfelvonásos családi idillje 2.odsor.)

Kedden este fél 9 órakor: Megöltem egy

embert. (Rostand) világsikert aratott mélyhatású színdarab. Udonság először. Benes Magda és Földényi László fellépésével.)

Szerdán, dec. 7-én este fél 9-kor: Ünnepi díszelőadás. Kálmán Imre születésének 50-ik évfordulóján. Részletek az Obsitosból, Tatarjárásból, Csárdáskirálynőből, Marica grófnőből, Bajadérből, Hollandi menyecskeből és Kálmán Imre többi világhírű operettjéből. Bevezető-beszéd Kálmán Imréről és műveiről. (Nagyon olcsó hely-árak!)

Az Opera műsora

Vasárnap, dec. 4 (este): Andre Chenier.

SELECT-MOZGO műsora

Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szöke Vénus. Marlene Dietrich szenzációs filmje. Műsoron kívül legújabb hangos heti híradó.

Szinkör-Mozgó műsora

Mindennap 3, 5, 7 és 9-kor és vasárnap délelőtt 11-kor:
Egy dal, egy csók, egy lány. Operett-világláger. Rendezte: Bolváry, zenéjét írta: Robert Stolz, Dajos Béla jazz-zenekara. Játsszák: Gustav Fröhlich, Helmay Tibor, Gretl Thejmer, Martha Eggerth, Fritz Grünbaum.

PODSO-MOZGO műsora

Monte Christo grófnő. Brigitte Helm és Rudolf Forster. Jön: Bebe Daniels!

ROYAL-MOZGO műsora

(Iparkamara új palotájában)
Csütörtökön: Yorek, a vasgenerális. Werner Krausz, Rudolf Forster, Grete Mosheim. Világhírű. (Western Elektric esodabeszélőgép.)
Vasárnap d. e. 11-kor matiné: Öljön meg kérem. Vigjáték. Lyen Deyers és Heinz Rühmannal.

IRANIA-MOZGO műsora

Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:
„Halálvölgy lovasa“. Főszerepben a híres, rendkívüli Cow-Boy-dráma. Tom Mix.
Műsoron kívül hangos heti híradó

APRÓ HIRDETÉSEN

Bizszeri közlésnél egy szó 5 lej, van nagyobb betűvel 6 lej. Legkisebb apró hirdetés 80 lej. Állatkeresőknek és gazdasági kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jelégés levelet csak egy továbbítunk, ha portóbélyes mellékelve van.

Express libabus sarnok

Shallitok minden mennyiségben frissen olvasztott libasirt, libabört, hájat és füstölt húst a legolcsóbb napiárban.

Fildmann M.

Oradea, Piata Mihai Viteazul 11.
Ügyeljen a cégemre. Kérjen árajánlatot

Fiatal, 29 éves orvos házasság céljából intelligens zsidó urileány ismeretséget keresi megfelelő hozománnyal. Csakis komoly ajánlatokat „Fogorvos“ jellegűre a kiadóra kér.

Gomba, szárított prima, kapható postacsomagban és nagyban olcsóbban. Kül. földre is. Schwarz Mór Borod, Jud. Bi. hor.

Fényképezési cikkek és felvételek kiadása előnyösen és kifogástalanul a d'Or illatszertárban, Piata Unirii 6.

Kifogástalan tiszta, rituális libasirt és füstölt hús napi áron kapható: Timisoara, Iskola u. 3.

Egér-, molyragást, égetést és szakadást művésziesen eltüntetek. Hirsch férfi-szabó. Kossuth Lajos u. 16.

Kombinált ebédfürszoza diógyökérből, továbbá hálószoza berendezés afrikai kőte eladó. Berkovits műasztalos, Dorobantilor 14.

Vevőt keresek parfümeria árukészletre. Kívülről jövedelmező alkalom karácsonyi kiadásához szerény befektetéssel. Címeket kérem „Rentabilis“ jellegével ezen laphoz.

Modern ebédő olcsón eladó. Dorobantilor 43.

Jüdischer Student mit Deutscher Muttersprache gebe deutschen Unterricht auch Schulvorbereitung gegen Beköstigung Näheres bei der Redaktion.

200-250.000 lej készpénzzel betársulni biztos megjelölést nyújtó üzletbe. Ajánlatokat „Agilis munkatárs“ jellegére a kiadóra kérek.

Fogorvos, fogtechnikus társat keres, aki önállóan dolgozni tud. Ajánlatok „Dentist“ jellegére a kiadóra.

Kifutófiút keresünk. Jelentkezni a kiadóhivatalban.

feltétlenül megtekintendő

példa nincs!

műsora

otájában) generális. Werforster, Grete... (Western gép.)

műsora

kor: Főszerepben a Dow-Boy-dráma.

heti híradó

TESEH

zóna B lej, vsm... kisebb apró keresőknek... próbáértékek... díjazás levelei... portobélyes...

sarnok!

égben frissen... ort, hájat és... napiárban.

M.

iteazul 11.

jen árajánlatot

ázasság céljá... annyál ismeretsz... anyal. Csakis... orvos" jellegű...

kapható pos... lesőbban. Kül... Borod. Jud. Bi.

felvételek ki... fogantalanul a... Unirii 6.

ális libaszir... kapható: Timi.

t és szakadást... Hirsch férfi.

ba diógyökér... ndezés afrikai... sztalos, Doro-

na árukészle... g alkalom ka... rény befekte... entabilis" jel-

dó. Dorobanti

seucher Mut-... Unterricht... Beköstigung

betársulnék... zletbe. Aján-... jeligére a

ársat keres... Ajánlatok

ntkezni a ki-

HIREK

Royal-Mozgó

Az Iparkamara új palotájában

TELEFON 5-66.

TELEFON 5-66.

Ma, szombaton

YORCK

„A VASGENERALIS”

Főszerepekben: Werner Krauss, Rudolf Forster és Grete Mosheim Csodálatosságú tökéletességű, rendkívül érdekes németül beszélő világhírű. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné 10 és 15 lejes helyárakkal: ÖLJÖN MEG KÉREM, kacagató vigjáték. Lyen Deyers és Heinz Rühmannal. Jön: Egy szépasszony naplója. Western Electric csodabeszélőgép.

— Senki sem ismeri még Jackie Cooper-t, a csodagyermeket. De hétfőtől kezdve mindenki szívébe zárja és róla beszél, miután megnézte a Select gyönyörű rendezésű Metro-filmjét, a Bajnokot Jackie Cooper és Wallace Berryvel a főszerepekben.

— Orvosi továbbképző Bukarestben. Bukaresti tudósítónk jelenti: A nagy nyugati tudományos centrumok mintájára a román fővárosban is orvosi továbbképző tanfolyamokat rendeznek, hogy azok a romániai orvosok, akik valamilyen orvosi szakmában kívánják magukat specializálni, ne legyenek kénytelenek külföldi egyetemeket felkeresni. Az első ilyen specialista-kurzust a Coltea-kórházban Daniel professor nőgyógyászati klinikáján rendezik meg. A kurzus december 15-én kezdődik és 1933 március 15-ig tart. Targya a nőgyógyászat és főleg a nőgyógyászati sebészet, az előadók pedig Daniel professor vezetésével a klinikán minden magántanára. A kiképzés természetesen főleg gyakorlati lesz és így azon kizárólag végzett orvosok vehetnek részt.

— Revolveres ékszerablás az autóból. Berlinből jelenti: Tegnap este vakmerő rablás történt Berlin egyik főútcáján. Ismeretlen álarcos banditák revolvert szegyezve feltartóztattak egy száguldó autót, amelyben egy lipcei ékszerkereskedő 30.000 márká értékű ékszert szállított. A banditák revolverek segítségével három ékszerrel telt bőröndöt emeltek le az autóról és eltűntek. Valószínűnek tartják, hogy a banditákat az egyik mellékútcában autó várta és ezen száguldottak tovább. A rendőrség megindította a nyomozást a megtámadott lipcei kereskedő vallomása alapján, aki elmondotta, hogy a bőröndökben több mint három ezer értékű gyűrű, aranyóra, karkötő és nőnyakláncok voltak. A tettesek még nem kerültek kézre.

— Vezek aranyat magas napi árban. Régi ékszereket olcsón átalakított: Orlov ékszerész. Főpostával szemben.

— „Juliu Maniu” címen könyv jelenik meg a napokban Kolozsváron. Bukaresti tudósítónk jelenti: A napokban érdekes könyv jelenik meg az erdélyi könyvpiacra, amely egyenesen a szenzáció erejével foghatni. A könyv, melynek címe „Juliu Maniu” az első politikai történelmi mű lesz, amely a magyarországi román politikai mozgalmat fogja ismertetni és megvilágítja Maniu Gyula történelmi szerepét 1918-ig. A most megjelenő munka a mű első kötetét fogja képezni, hogy a második kötetben Maniu Gyula háboru utáni szerepét írja meg. Az érdekes könyv szerzője Sever Stoica, az ismert erdélyi publicista, aki a legeredetibb magyar és osztrák történelmi dokumentumok alapján, az objektív tudományosság minden kellékével kívánja megvilágítani Maniu Gyula szerepét a román nép egyesítésének munkájában. A könyv most készül egy kolozsvári nyomdában, karácsony előtt már meg is jelenik és bizonyos, hogy esemény lesz a romániai könyvpiacnak, de a politikai életnek is.

Jó világítás többtermelés!

alapos megfigyelések mutatják, hogy az izzólámpa üzeme világításnak racionalizálására a munkatársakat meg kell tanítani, hogy 30% alacsonyabb energiával üzemeljen.

HASZNALJON TERÁT ÜZEMEBEN

TUNGSRAM

É G Ó T!

— Véres verekedés nációk és kommunisták között. Berlinből jelenti: Berlin északi negyedében kommunisták által látogatott helyiségben tegnap véres események játszódtak le. A helyiségben több nemzeti szocialista jelent meg, akik nyomban veszekedni kezdtek a kommunistákkal. A veszekedés közben a nációk hirtelen revolvert rántottak elő és több lövést adtak le. Az egyik lövés egy kommunistát pincért talált, aki véresen esett össze. Életveszélyes állapotban szállították a kórházba. Mialatt a nációk egy része lövöldözött, egy másik csoport nekiesett a kommunistáknak és valóságos kezűtusa fejlődött ki, amelynek egy ugyancsak kommunistá pincér a fején súlyosan megsebesült.

— Eljegyzés. Mózes Manó Nuseni-l jegyző leányát, Licát eljegyezte Snábel József szappannagykereskedő Clujról. (Minden külön értesítés helyett.)

— Tokió: a világ második legnagyobb városa. Londonból jelenti: Tokiói jelentés szerint a japán főváros számos előváros bevonásával a világ második legnagyobb városa lett. Az elővárosoknak Tokióhoz való csatlóása révén az eddig 80 négyzetkilométer terjedelmű Tokió 553 négyzetkilométerre nagybodott és a lakosság száma 2,07.000-ról 5,140.000-ra emelkedett. Tokió tehát felülmulja Londont, mely így a harmadik helyre került, az első helyen Newyork, a negyedik helyen Berlin áll.

— Orvosi hír. Dr. Jónás József fogorvos Désen Str. Eminescu (Mikes ucca) 4. szám alatt rendelőt megnyitotta. Rendel 9—1-ig és 3—7-ig.

— Az összes emberi ismeretek tárháza az egykötetes Genius-Lexikon, 40.000 cikk, 110.000 sor, 1600 hasáb, 800 ábra és mellékletek fűzve, prop. kiadás, 120 lej. vászonkötésben 150 lej Lepage-nál, Kolozsvár. Beküldve portómentes, utánvét portó 20 lej.

— Tömegbetegségek. Rheuma, csusz és isiasz (ülőidegszába) a legelterjedtebb betegségek közé tartoznak. A hivatalos statisztikák szerint különösen rheumában szenvednek nagyon sokan. Nevezett betegségek leküzdésénél kitűnően beváltak a Togonal-tabletták. Több mint 6000 orvos rendkívül elismerően és dicsőítően nyilatkozott a Togonal hatásáról.

— S. Makai Klára zongorahangversenye a kolozsvári Magyar Zenekonzervatóriumban. Egy világviszonylatban is sikerekre visszatérítő, kiváló zongoraművész: Stromfné Makai Klára tartja meg rövidesen hangversenyt Kolozsváron, a Magyar Zenekonzervatórium termében. Makai Klára a nagy zsidó poétának: Makai Emilnek unokahuga és ugyis mint szolista, ugys mint kamarazeneső a maga nemében kimagasló művészi teljesítményt végzett Budapesten epúgy, mint Olaszországban és Németországban. A nagy világlapok, mint a Giornale d'Italia, a Konstanzer Nachrichten és a többiek a legnagyobb elismeréssel nyilatkoznak a művészről előadói kvalitásairól, meglepő zenei intelligenciájáról. S. Makai Klára kolozsvári debüje tehát olyan művészi élménynek ígérkezik, melyet a zeneértő közönség minden bizonnal nem fog elszalasztani. A jövővi zsidó művész hangversenye december 19-én lesz és annak programját még részletesen közölni fogjuk.

Három szezont is eltartanak a világhírű francia „Hutchinson” és eredeti norvég „Viking” hó- és sárcipők. Csakis ezeket a márkákat vegye, melyeknek minden párját garantál Hoffmann cipőáruház Cluj, Cal. Regele Ferdinand 19.

— Járványos betegségek a fővárosban. Bukarestből jelenti: A bukaresti főorvosi hivatal jelentése szerint a fővárosban jelenleg a következő járványos betegségek vannak: 115 skarlát, 10 difteriástoroklob, 41 tifusz, 2 paratífusz, 1 gyermekparalízis és 2 agyhártyagyulladás.

Egy dal, egy csók, egy lány. A bemutatón olyan sikert aratott a Szinkör Mozgó új filmje, amelyre régen nem volt példa. Az Egy dal, egy csók, egy lány, a Kadétkisasszonyt is fölülmululta, amelyvel pedig Bolváry Géza a német állami filmművészeti nagydíjat nyerte meg. Robert Stolz fülhembászó zenéjét dudolta mindenki, aki elhagyta a Szinkör Mozgó nézőterét. Dajos Béla jazz-zenekara páratlan tisztasággal érvényesül a Szinkör Mozgó új gépén. Gustav Fröhlich, Martha Eggerth, Gretl Theimer és Halnay Tibor, a nagyszerű kvartett megérdemli a közönség határtalan elragadtatását.

— A szovjet ebben az évben 154 tonna aranyat zálogosított el hitelezőinél tartozásai biztosítására. Londonból jelenti: A szovjet ebben az évben eddig 154 tonna aranyat és 2 és féltonna platínát zálogosított el a nyugati hitelezőknel fennálló tartozásai biztosítására. A hitelezők között legnagyobb összegekkel németországi nagybankok szerepelnek.

— Nehéz székelésben szenvedők, akiknek az agyvértódlulás, a fejfájás és szivdobogás, az emésztési zavarok és különösen a végbélbajok teszik az életet nehezzé, igyamak reggel és este egynegyed pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet. Klinikai vezető orvosok igazolják, hogy a Ferenc József víz műtékek előtti és utáni időszakban is nagyértékű hashajtónak bizonyul. A Ferenc József keserűvizet gyógyszertárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— December hatodikán kezdődik a népszövetségi közgyűlés rendkívüli ülészaka. Genfből jelenti: A távolkeleti helyzettel foglalkozó 19-es bizottság a népszövetségi közgyűlés rendkívüli ülészakának kezdetét december 6-ban állapította meg.

— A párizskörnyéki munkanélküliek is felvonulásra készülnek. Párizsból jelenti: December 9-én a párizskörnyéki munkanélküliek a kommunisták sajtójának támogatása mellett felvonulást rendeznek a parlamenthez, ahol küldöttségük memorandumot fog átnyújtani követeléseikről. A felvonulást betiltása ellenére is meg fogják tartani.

— Montrealban felrobbantak a gázfővezetékek. Londonból jelenti: A kanadai Montreal több kerületében a gázfővezetékek ismeretlen okokból felrobbantak s tüzeket okoztak. Egő házakból husz személyt szállítottak kórházba súlyos égési sebekkel.

Hirdetmény
Gherlán (Szamosujvár) izr. hitk. a kóser husszállítás (4—5 mm. hetenként) kizárólagos joga egy évi időre, bérbe adatik f. hó 10-én, reflektánsok forduljanak az Elnökséghez, feltételek az Elnökségnél megtudhatók.
1 Ort. izr. hitk. Elnökség.

December tizedikén **LUDVIG SATZ** December tizedikén

nagydrámai és énekes tarsulatának első vendégszereplése a kolozsvári Magyar Színházban

Mindenki ott legyen! Mindenki ott legyen!

UJ KELET Legújabb hírek

Intervju Mirto miniszterrel, a Vaida-ünnepségen

Április 1-ig olyan törvényt készít a kormány, amely az összes adóskategóriák helyzetét rendezi

A nemzeti parasztpárt Vaidát, Vaida pedig Maniut ünnepli a szoborleleplező ünnepélyen

Cluj-Kolozsvár, december 2. (Az Uj Kelet tud.) Vaidát ünnepelte tegnap a nemzeti parasztpárt kolozsvári tagozata. A volt miniszterelnök minden kapacitálás ellenére sem volt hajlandó elmenni a klubhelyiségbe, ahol bronzba öntött mell-szobrát leleplezték, mondván, hogy „én ez bronz akarok maradni”. A kormány Mirto és Crisan minisztereket küldötte el az ünnepségre, de eljött velük Gafencu volt külügyi alminiszter is, Vaida jobbkézre az oroszokkal folytatott tárgyalásokon. Mirto szellemesen, Gafencu pedig érzéhető politikai élel méltatta Vaida személyiségét.

— Igen — mondotta többek között Mirto —, vannak különbségek köztünk és azok, erdélyiek között. Önök például azt hiszik, hogy Vaida az önké, mi pedig, hogy a miénk. Önöknek csak most jutott eszébe Vaida alakját bronzba önteni, mi pedig már régóta tudjuk, hogy Vaida jelése mindig is bronzból volt kifaragva... Önök talán azt hiszik, hogy Vaida legutóbb megbukott a kormányról. Mi pedig tudjuk, hogy Vaida nem bukott, hanem felemelkedett...

„A gyulafehérvári pontok miatt keveredtem konfliktusba”

Az ünnepség után a résztvevőkátvonulnak Vaida lakására, ahol Hatieganu Emil üdvözlésére válaszolva nagy beszédet mondott a volt miniszterelnök:

— Második miniszterelnökségem alatt — mondotta — konfliktusba keveredtem kollégáimmal. Konfliktusba keveredtem először a kisebbségi kérdés miatt. En az őszintén hiszek a gyulafehérvári pontokban, amelyeknek nem szabad papiroson maradniuk. Meg kell teremtenünk a kisebbségekkel szemben a békés együttélésnek azt az atmoszféráját, amelyben a kisebbségek benső meggyőződésből és nem kényszerből érzik magukat a mi állampolgárainak.

A második konfliktus

Ezután második konfliktusáról beszélt Vaida, a külügyi kérdéssről, amelyhez csupán annyit fűzött hozzá: En nem vitatkozom senkivel, mert az események amugy is engem fognak igazolni... Feszült érdeklődés közepette kezdett ezután Vaida Maniuhoz való viszonyáról beszélni.

— Mondják az utóbbi időben, hogy köztém és vezérünk között nézeteltérések voltak. Hát tudniok kell, hogy mi 40 év óta jóban-rosszban együtt vagyunk. Az ő öröme az én örömöm volt, az ő bánata az én bánatom. Ő és én — két különböző temperamentum. En impulzívabb, lendületesebb, Maniu nyugodtabb, bölcsőbb. A sors különös akarata volt az, hogy mi eképpen kiegészítsük egymást.

— Hogy vannak közöttünk nézeteltérések? Hogyne! És nem volnék igazi barát, ha ezeket nem mondanám meg. És azzal a fenntartással, hogy a véleményemet a jövőben is meg fogom mondani, maradok fejelemzett katonája a pártnak.

Vaida Maniut ünnepli

Ezután váratlan fordulat t vett a Vaida beszéde. A volt miniszterelnök — néhány jelenlevő nem kis meglepetésére — Maniu Gyula ünneplelésére fordította át a saját maga ünneplését.

— Most, hogy szobrot állítottak nekem, tehát elparentáltak, remélem, hogy még néhány hónapig, vagy néhány évig élni fogok még. Az egyéniségeknek elhatározó szerepük van a népek életében. Romániának 1848 óta nem volt olyan egyénisége, mint Maniu Gyula. Maniu január 8-án tölti be 60-ik születésnapját. Úgy illik, hogy méltó keretek között ünnepljük meg ezt az évfordulót...

— És Vaida — az öt annyira jellemző kivételiséggel — saját magát javasolta az ünnepséget előkészítő bizottság elnökül... Az ünneplés után gazdag büffét szolgáltak fel a jelenlevőknek, miközben

Vaida Mirtoval vonult vissza bizalmas tanácskozára. Mirto elhozta állítólag Maniu meghívását, hogy Vaida lépjen be belügyminiszterként kormányába...

Mirto nyilatkozik

Mirto, az olasz származású, temperamentumos és páratlanul szellemes közlekedésügyi miniszter, ajkai körül az elmaradhatatlan, ravasz mosollyal, nem kerülte el természetesen, hogy meg ne szólaltassuk az aktuális politikai kérdésekről.

— Csak a háztulajdonosokra fog szorítkozni a városi tartozások rendezéséről szóló törvény? — kérdeztük.

— A háztulajdonosoknak egyelőre 5 hónapos moratóriumot adtunk. Ezalatt tanulmányozni fogjuk a hitelező és az adós viszonyát annak minden kategóriájában. A törvény, amelyet áprilisban, vagy még hamarabb is a parlament elé terjesztünk, fog valamilyen modust találni minden adóskategória helyzetének megköny-

nyítására.

— Mi van a CFR tarifaleszállításával?

— Január 1-én életbelép, 20—30 százalékos a redukcio. A személyszállítási tarifa mérséklése következőképpen fog megtörténni: A III. osztályu jegyek kisebb távolságnál 30, nagyobb távolságnál 30-tól 20 százalékig menő redukcioét szenvednek. A II. és I. osztályu jegyek ennek megfelelően olcsulnak. Eddig az egyes osztályok között a következő volt a kulcs: 2., 3., 4. Vagyis a II. o. jegy 50, az I. o. 100 százalékkal volt drágább, mint a III. o. Az új tarifában a kulcs így alakul: 3., 4., 5., vagyis a II. és I. o. jegyek viszonylag jobban megolcsulnak, mint a III. osztályu.

— Igaz, hogy Vidrighin lesz a CFR új vezérigazgatója?

Mirto sunyi mosollyal válaszol:

— Nem tudom... Megkérdeztem a közlekedésügyi minisztert, de ő is azt mondta, hogy nem tudja...

Mirto és Crisan miniszterek csütörtökön este visszautaztak Bukarestbe. (k.)

Titulescu sajnálkozását fejezte ki a bukaresti magyar követségen

Hatieganu rendőrkezeszt hivatalosan nyilatkozik a támadásról

Cluj-Kolozsvár, december 2. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A december elsejei kolozsvári ünnepségek sima lefolyása a lakosság minden rétegében általános megelégedést keltett. Így az ünnepségek előestjén történt az a sajnálatos incidens, melynek során a tüntető tömeg tagjai megostromálták a magyar utlevélkirendeltség épületét. Ezzel kapcsolatban Hatieganu Simon rendőrkezeszt a következő nyilatkozatot adta az Uj Kelet munkatársának:

— A november 30-án este történt eseményeket rendkívül sajnálatosnak tartom. Az a mintegy három ezer főnyi tömeg, mely fáklós menetben vonult el az Unió uccán és a Monostori uton keresztül Hossu görögkeleti püspöknek akart szimpátia tüntetést rendezni. Ekkor a tüntetők egyike, aki egyébként az ünnepséget összehívó manifesztumot is aláírta, megállt az utlevélkirendeltség épülete előtt és azt követelte, hogy az épületre tűzzék ki a román trikolor.

— Ugyanakkor a tömegből felelőtlen elemek ázsanprovokátorok, akik a tömegbe keveredtek, égő fáklót hajítottak az épület felé, mely berepült az egyik földszinti ablakon a kirendeltség titkárnak lakásába. A tömeget a karhatalom egyre jobban visszazsorította

az épülettől és ekkor Buia Alexandru, a mezőgazdasági akadémia diákja, az ablakhoz ugrott, kiemelte az égő fáklót és eloltotta, egyben megbélyegezve a cselekedetet, amellyel a diákság nem azonosítja magát. A dulakodás hevében a kirendeltség tábláját letépték.

— A tömeg ezután folytatta útját. A kirendeltség által elszenvedett kár a magyar konzul nyilatkozata értelmében 120 lej.

— A nyomozás a kolozsvári ügyészséggel karöltve folyik.

Nyilatkozata végén Hatieganu Simon rendőrkezeszt ígérettel sajnálatát fejezte ki a történetek fölött:

— Nagyon sajnáljuk ezt az incidenst amelyet felelősség nélküli elemek provokáltak, akik így akarták kompromitálni a december elsejei nap fényét és méltóságát.

Titulescu a bukaresti magyar követségen

Bucuresti-Bukarest, december 2. Titulescu külügyminiszter ma délelőtt megjelent a bukaresti magyar követségen és a kormány nevében sajnálatának adott kifejezést a szerdán este Kolozsváron a Magyar Konzulátuson történtek miatt.

A kormány hivatalos kommunikét adott ki, amely a következőket mondja:

A kolozsvári hazafias tüntetés alkalmából, amelynek célja volt Erdélynek az anyaországgal való egyesülése évfordulóját megünnepelni, egy több főből álló csoport feltűzte a román lobogót a kolozsvári magyar utlevélkirendeltség irodájára. A román kormány a legenergikusabban elítéli a nemzetközi jog ilyen megsértését és őszinte sajnálatának ad előlött kifejezést, szigorú intézkedéseket téve a bűnösök megbüntetésére. A román kormány megállapítja, hogy ez az incidens ellentétben áll az ő intencióival és azzal a román közvéleménnyel is, amely baráti kapcsolatokat és jószomszédi viszonyt akar fenn tartani Magyarországgal.

A Lupta írja: Másodszor történik néhány napon belül, hogy Románia külügyminisztere kénytelen egy külföldi követség termeiben megjelenni és sajnálatának adni kifejezést olyan abszurd és buta incidensek felett, amelyeket manifesztációk alkalmával provokáltak. Ismerjük azt az iskolát, amelynek tulajdoníthatók ezek a „szolgálatok”, amiket a román nemzeti eszmének és a román államnak tesznek. Akiknek tetszik ez, csak biztassák és védjék ezt az iskolát, mi nem vesszük ezt lelkiismeretünkre.

Bánffyhungyadon is letették az önálló zsidó listát

Huedin-Bánffyhungyad, dec. 2. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Ma délelőtt nyújtotta be a Zsidó Párt bánffyhungyadi tagozata önálló listáját a községi választásokra. A listaletétel a város zsidóságának egyhangú lelkesedése mellett történt meg és minden remény meg van arra, hogy a hungyadi zsidó lista el fogja érni a husz százalékot. Négy mandátumra számít a bánffyhungyadi zsidóság.

A benyújtott lista élén Léb Béla, Heilpern Sándor, Lób Zoltán és az ifjusági tagozat képviselőiben ifj. Léb Vilmos állanak.

A helyi tagozat intenzív munkát végez és a zsidó lista mögött tömött egységben Bánffyhungyad egész zsidósága.

Páratlan izgalmak között folyik Csermák váltóór bűnügyi tárgyalása

Timisoara-Temesvár, december 2. (Az Uj Kelet tud.) Csermák váltóór tárgyalása ma is nagy izgalmak között folytatódott. Iancu főmérnök, a vasuti műhelyek főnöke tett vallomást, aki kijelentette, hogy a kiskiklás erőszakos váltás következménye volt. Meg van győződve Csermák bűnösségéről. Az elnök kérdést intézett Iancuhoz, tud-e arról, hogy tegnap, mikor az új bázisai vágányt átadták a forgalomnak, a diszponat, mely a hatóságokat és a közönséget szállította, kiskiklott ugyanannál az órháznál. A főmérnök kijelentette, hogy erről tudomása van és látta az állomáson Csermákot és védőjét, amint fényképeket készítettek.

Azt kell hinnie, hogy mindkettőjüknek köze van a kiskikláshoz. A vallomás rendkívül izgalmas hangulatot és vitákat teremtett. Még két, Csermákra terhelő vallomás hangzott el. A tárgyalást jövő szerdán folytatják.

— Lezuhant az angol haditengerészet egyik hidroplánja. Londonból jelentik: Az angol haditengerészet egyik hidroplánja a belga part közelében a tengerbe zuhant, de csak félig merült alá, úgy, hogy pilótájának felső teste kiemelkedett a vízből. Egy halászgőzös kimentette a több órás fagyoskodás után megfimeredett testű tisztet kényelmetlen helyzetéből és még éppen jókor, mert már közel állott a megfagyáshoz.

— Eltemették az influenza baktériumának felfedezőjét. Rómából jelentik: Eltemették Alessandro Bruschetti tanárt, a neves mikrobiológust, aki néhány nappal ezelőtt Genovában meghalt s aki negyven évvel ezelőtt az influenza baktériumának felfedezésével tette ismertté nevét. A tudós professzor 64 éves korában halt meg.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó Rt. nyomása, Cluj-Kolozsvár, Strada Baron L. Pop (v. Brassai u.) 10, sz. Telefon 9-77.

A legnagyobb szenzáció: A SZINKÖR MOZGÓ SLAGERE.

A legnagyobb szenzáció: Egy dal, egy csók, egy lány.

A legnagyobb szenzáció: Az új Bolváry-film.

A legnagyobb szenzáció: Robert Stolz zenéje.

A legnagyobb szenzáció: Dajos Béla jazz-zenekara.

A legnagyobb szenzáció: Gustav Fröhlich és Martha Eggerth.

A legnagyobb szenzáció: Halmay Tibor és Gretl Theimer

az Egy dal, egy csók, egy lány-ban
Vasárnap d. e. 11-kor: Matiné

Baron L. Pop (v. Brassai u.) 10, sz. Telefon 9-77.

Baron L. Pop (v. Brassai u.) 10, sz. Telefon 9-77.

Baron L. Pop (v. Brassai u.) 10, sz. Telefon 9-77.

Baron L. Pop (v. Brassai u.) 10, sz. Telefon 9-77.

Baron L. Pop (v. Brassai u.) 10, sz. Telefon 9-77.

Baron L. Pop (v. Brassai u.) 10, sz. Telefon 9-77.

Baron L. Pop (v. Brassai u.) 10, sz. Telefon 9-77.

Baron L. Pop (v. Brassai u.) 10, sz. Telefon 9-77.

Baron L. Pop (v. Brassai u.) 10, sz. Telefon 9-77.

Baron L. Pop (v. Brassai u.) 10, sz. Telefon 9-77.

Baron L. Pop (v. Brassai u.) 10, sz. Telefon 9-77.

Baron L. Pop (v. Brassai u.) 10, sz. Telefon 9-77.

Baron L. Pop (v. Brassai u.) 10, sz. Telefon 9-77.

Baron L. Pop (v. Brassai u.) 10, sz. Telefon 9-77.

Baron L. Pop (v. Brassai u.) 10, sz. Telefon 9-77.

Baron L. Pop (v. Brassai u.) 10, sz. Telefon 9-77.

Baron L. Pop (v. Brassai u.) 10, sz. Telefon 9-77.

Baron L. Pop (v. Brassai u.) 10, sz. Telefon 9-77.

Baron L. Pop (v. Brassai u.) 10, sz. Telefon 9-77.

Baron L. Pop (v. Brassai u.) 10, sz. Telefon 9-77.

Baron L. Pop (v. Brassai u.) 10, sz. Telefon 9-77.

Baron L. Pop (v. Brassai u.) 10, sz. Telefon 9-77.